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Розглянемо перетворення, за допомогою яких здійснюється перехід від одиниць оригіналу до одиниць 
перекладу, тобто перекладацькі трансформації. Порівнюючи тексти мови оригіналу та мови перекладу, слід 
зазначити, що деякі відрізки тексту мови оригіналу можуть бути передані дослівно, а деякі ― зі значними 
відхиленнями від буквальних відповідників. Особливу увагу слід звернути на ті місця, де текст мови перекладу через 
наявність специфічних мовних засобів не схожий на текст мови оригіналу. В нашій мовній свідомості існують певні 
міжмовні відповідники, відхилення від яких ми сприймаємо як міжмовні трансформації [11, с. 134].  

Нами виявлені, проаналізовані та апробовані найбільш ефективні прийоми і методи, що дозволяють домогтися 
повноцінності перекладу фразеологізмів у текстах ораторських промов: 

1) переклад повним фразеологічним еквівалентом: “golden age” (золотий вік); “the Achilles heel” (ахіллесова 
п'ята); “а Judas kiss” (поцілунок Іуди); “а Pyrrhic victory” (піррова перемога); “tо rise like а phoenix from the ashes”― 
(відродитися як фенікс із попелу); “а Trojan horse” (троянський кінь) і інші [8, с. 153-154]; 

2) переклад частковим фразеологічним еквівалентом: “to fight tooth and nаil” (боротися до останньої краплі 
крові); “to take root” (пустити коріння) ; “the last straw” (остання крапля) [11, с. 142]; 

3) калькування: “to keep оnе's powder dry” (тримати порох сухим); “shadow cabinet” (тіньовий кабінет); “to vote 
with оnе's feet” (проголосувати ногами); “а late duck” (кульгава качка) [7, с. 87];  

4) дослівний переклад: “the Old Lady of Threadneedle Street” (стара леді з Треднідл-стріт (Англійський банк)); 
“the Big Apple” (Велике яблуко (місто Нью-Йорк)); “Uncle Sam” (дядько Сем (США, американський уряд, 
американці―жартівлива розшифровка букв US)) [7, с. 89-90]; 

5) описовий переклад: “the dark ages” (середні віки); “for а song” (за безцінь, майже даром); “straw in the wind” 
( загальна тенденція) [11, с. 150];  

6) прийоми транскрипції і транслітерації: “Downing Street” (Даунінг-стріт), “Pandora's bох” (ящик Пандори), 
“Ріnсh and Jіdу” (Панч і Джуді) [8, с. 157-159]. 

Згідно з нашим дослідженням, при перекладі ФО в текстах промов можливо також використовувати такі 
трансформаційні прийоми і методи перекладу, як граматичні заміни (форми слова, частини мови, члена речення), 
лексико-семантичні заміни (узагальнення, конкретизація, логічна синонімія), перестановки, додавання, упущення, 
компенсація і антонімічний переклад. 

 Слід зазначити, що системний характер використання мовних засобів призводить до стандартизації характеру 
їх вживання, відбувається переважне використання тих чи інших синтаксичних конструкцій, актуалізуються 
особливості вживання образних засобів мови, спостерігаються тенденції вживання різних способів зв'язків між 
частинами висловлювання і ін. Однією з найважливіших особливостей мовлення ораторських текстів є, з одного 
боку, стандартизація використовуваних мовних засобів, а з іншого боку, їх експресивність, призначення якої ― 
привернути увагу слухача до того чи іншого факту. Таким чином, спостереження за фразеологічними одиницями в 
текстах ораторських промов дозволяє виокремити низку властивостей, які забезпечують фразеологічній одиниці 
високий ступінь інтенсивності прагматичного впливу на аудиторію, а саме: стилістичну маркованість, цитування, 
конотацію і лінгвокультурологічне забарвлення. 

В результаті проведеного аналізу ми з’ясували, що в англійській мові, на відміну від української, межа між 
лексичним і фразеологічним фондами є невизначеною, і розмежування ідіоматичності словосполучень і складних 
слів нерідко становить певні труднощі, оскільки, внаслідок аналітичного характеру  англійської мови, 
словосполучення легко трансформуються в слова. У текстах промов, що належать до ораторського підстилю, 
використовують ФО з метою створення враження та впливу на реципієнта. За нашими спостереженнями їх можливо 
диференціювати за визначеними нами категоріями. Ми також виокремили найбільш адекватні способи відтворення 
ФО українською мовою. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо в проведенні більш детальної диференціації ФО ораторського 
підстилю й систематизації способів перекладу фразеологічних одиниць.  
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Помилкові уявлення щодо проблеми запозичень, які існували в лінгвістиці, торкаються не лише 
перебільшення їх ролі в розвитку мови. Підхід до цієї теми був одностороннім і формальним. Дослідників цікавили 
здебільшого джерела і дати запозичень і, в кращому випадку, історичні причини і умови запозичення. 



Матеріали VІ Міжнародної науково–практичної конференції  
 

150

При всій необхідності цих даних обмежуватись ними в жодному разі не потрібно. Тепер вчених цікавить не 
тільки звідки і чому прийшло запозичене слово, але і те, як воно асимілювалося в мові, як співпало з її граматичною 
будовою і фонетичними нормами, як змінило своє значення, і які зміни були викликані з його появою в 
словниковому складі мови, яка його запозичила. Власне кажучи, про необхідність саме такого підходу до запозичень 
окремі російські вчені зазначали вже давно. Зокрема, відомий російський лінгвіст XIX ст. О.А.Потебня вважав, що 
неправильно запитувати про те, звідки запозичено слово, а потрібно запитувати про те, що додалося, що було 
створено в результаті діяльності, яка розвивалась завдяки певному поштовху при запозиченні слова від іншого 
народу [3, 252]. Але ця точка зору в свій час не отримала схвалення. 

Крім того, О.А.Потебня звертав увагу на творчий елемент в процесі запозичення. «Запозичувати, – говорив 
він, – це означає брати для того, щоб у тебе була можливість внести в скарбницю людської культури більше, ніж 
отримувати» [3, 253]. Такий підхід до питання, яке стосується запозичень, дозволяє виявити закономірності, яким 
підкоряється розвиток словникового запасу мови, пояснити явища, які в ньому відбуваються, і виявити їхні причини, 
показати зв’язок між історією окремих слів, історією мови і історією народу. 

Хотілося б зазначити, що термін «запозичення» вживається у мовознавчій літературі в двох значеннях. З 
огляду на теорію мовних контактів, взаємодію мовних систем, запозиченням називають один із шляхів збагачення 
словникового складу мови (І.О.Бодуен де Куртене, Л.Блумфільд, Л.А.Булаховський). Цей термін також позначає 
процес входження й адаптації запозиченої лексеми і результат цього процесу – запозичене слово, лексему 
(І.М.Обухова).  

Говорячи про запозичення, не можна не згадати про запозичення термінів. Засвоєння мовою запозичуваних 
термінів – складний діахронічний процес, у якому тісно переплітаються зв’язки й відношення, з одного боку, мови-
позичальниці та мови-донора, а з іншого, – внутрішньо-системні особливості самої мови-позичальниці. І саме це 
наштовхнуло О.Д. Пономарева на гіпотезу, що ступінь освоєння запозичень залежить від наявності соціального 
замовлення, від особливостей семантики, давності запозичення. 

У момент запозичення будь-якого іншомовного терміна його значення й значення утвореного терміна можуть 
повністю збігатися в обох мовах. Надалі такий термін може зазнати змін і зсувів значень, характерних для будь-якого 
терміна, самостійно утвореного із елементів, які існують у власній мові [2, 32]. 

Не викликає сумнівів той факт, що роль запозичень (borrowings, loan-words) в різних мовах неоднакова і 
залежить від конкретних умов розвитку кожної мови. Стосовно англійської мови варто зазначити, що відсоток 
запозичень в ній є значно вищим, ніж в інших мовах. Це спричинено тим фактом, що в англійській мові порівняно з 
іншими мовами була можливість запозичувати іншомовні слова за умов безпосереднього контакту: спочатку з 
іноземними завойовниками, які постійно змінювали один одного на Британських островах, а пізніше завдяки 
торговій експансії і колонізаторській активності самих англійців. Підраховано, що кількість власне англійських слів 
в англійському словнику складає лише 30%. Ця обставина стала для багатьох дослідників причиною перебільшення 
значення запозичень, вони стверджували, що англійська мова не германська, а романо-германська, розглядаючи 
змішаний характер англійської лексики як її найважливішу особливість. Деякі вчені (зокрема, Мейе) навіть вважали, 
що лексика настільки легко запозичується розвинутими мовами, що є нехарактерною для мовної специфіки [1, 208]. 

Слід зазначити, що цифра 30% характеризує кількість власне англійських слів в словнику, але не дає 
жодних уявлень про їх вживання. При цьому підрахунку зустрічаються такі власне англійські слова, як: have, he, on, 
good, thing, з якими ми постійно зустрічаємося в розмовній мові, і такі запозичення, як: vehicle, fuselage, chauffeur, 
neologism, які зустрічаються дуже рідко. Тому, на нашу думку, якщо підраховувати відсоток не за словником, а за 
розмовною мовою, враховуючи кожне слово стільки разів, скільки воно зустрічається, очевидно результат виявиться 
зовсім іншим. Дійсно, по відношенню до запозичуваних шарів лексики англійська мова володіє певною 
своєрідністю, і в ній зустрічаються запозичення в таких частинах мови, які в інших мовах залишаються цілком 
власними. Наприклад: займенники they в усіх своїх формах і some, сполучники: till і though, сильні дієслова: take і 
thrive запозичені зі скандинавської мови. 

Було б невірним вважати, що роль слова в мові визначається тим, чи є воно запозиченим чи власним. Тим 
більше, що всі найбільш вживані прийменники, сполучники, прислівники місця і часу, усі допоміжні і модальні 
дієслова, майже всі сильні дієслова і майже всі займенники, прикметники з суплетивним створенням ступенів 
порівняння, всі числівники, за винятком second, million, billion, і також більшість іменників, які позначають звичайні 
поняття, що постійно беруть участь в акті комунікації, є власними словами. З цього випливає, що навіть в сфері 
лексики англійська мова залишається германською мовою. 

Загальний закон, який стосується нерівномірних змін в елементах мови і який відноситься до проблеми 
запозичень, формулюється таким чином: найчастіше проникають в словниковий склад мови найбільш рухомі 
елементи мови, рідше проникають стійкі елементи фонду і майже не зазнає іноземного впливу граматична будова 
мови. 

Той чи інший вплив однієї мови на іншу завжди пояснюється історичними причинами: війни, завоювання, 
подорожі, торгівля стають причинами тісних взаємозв’язків між різними мовами. Інтенсивність запозичення 
іншомовних слів є відмінною в різні періоди. В залежності від конкретних історичних умов вона іноді збільшується, 
а іноді, навпаки, зменшується. При цьому ступінь впливу однієї мови на іншу у значній мірі залежить від мовного 
фактору, а саме від ступеню близькості взаємодіючих мов, та від того, яка в них спорідненість між собою. 
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